
Konstruerte bud - fikk sparken
En eiendomsrådgiver hos ett av de fem Aktiv-kontorene i Bergen
r sluttet på dagen på grunn av (svikaktig opptreden overfor aÊ
idsgivec selger og kjøper)), skriver Aktiv Eiendomsmegling i en

pressemelding, ifølge bt.no.
Lovbruddet ble avdekket etter en ekstraordinær gjennomgang av

budjournalen, hvpr det gikkfrem at eiendomsrådgiveren hadde
lagt inn et fiktivt bud på en eiendom. Eiendomsrådgiveren innrøm-
met lovbruddet da han ble avslørt for tre måneder siden.

Meglerselskapet varslet Kredittilsynet om saken, og arbeidstage-
ren måtte gå på dagen.lsamråd med Norges Eiendomsmeglerfor-
bund (NEF) har Aktiv valgt ikke å politianmelde den ansâtte.

- Vi er rystet og dypt sjokkert over at dette har kunnet finne sted,
da det strider mot både lov om eiendomsmegling, god meglerskikk
og interne et¡ske regler og retningslinjer. Dette er en særdeles grov
personalsak, sier daglig leder vibeke Haugsdal.

Nye advarsler fra Kredittilsynet
I Kredittilsynet advarer på sine nett-
sideÍ mot investeringstilbud frâ blant
andre Park East Capital, Quality Capi-
tal Management og Tranen Capit¿..

Bakgrunnen for advarslene er at
selskapene ikke har t¡llatelse til å yte
investeringstjenester i Norge.

De siste to årene har investerings-
rådgivning vært underlagt strenge
konsesjonsregler. Uten konsesjon er
det ulovlig å 9i råd om sparing og in-
vestering. Regelverket er basert på

EUs såkalte Mifid-direktiv, og stiller
strenge krav til rådgivningsprosess
og produkter.

Dyrere å bli kortsvindlet
I 1. november innføres EUs betalingstje-
nestedirektiv. Det medfører nye vilkår for
kredittkortbrukere, skriver dinepenger.no.

En av de viktigste endringene er økning
av egenandelen hvis kortet ditt misbrukes.

- I dag må du dekke inntil 800 kroner av
beløpet dersom kortet ditt blir misbrukt
uten at du selv kan klandres for det, skri-
ver nettstedet. Denne grensen økes til
1 200 kr som følge âv det nye direktivet.
Har du opptrådt grovt uaktsomt, kan du i

dag kreves for inntil 8000 kr. Med de nye
reglene økes grensen til I 2 000 kr.

Hensikten med direktivet er å harmoni-
sere regelverket for betalingstjenester

Anmelder hundegårdselger
I - Jeg ble lurt, sier hunde€ieren Tom Er¡k Sæ-
thern fra sem i Vestfold til Dagbladet. Han har
bestilt og forhåndsbetalt 1 990 kroner for en hu n-
degård fra selskapet Cigam i Søgne ¡ Vest-Agder.
w 2 hjelpet deg forlalte i går kveld hele historien
om den angivelige hundegårdsvindelen. - Jeg
har sett litt oå noen andre tilbud. Da har det kos-
tet 5-7000 kroner for tilsvarende hundegårdet s¡-
er Schjølberg til avisen.

Han sier han nå vil anmelde selskaDet.
Det hâr omtrent ó0 andre gjort før ham, opp-

lyser polit¡advokat Johan Mart¡n K¡le til Dagbla-
det.

Däglig leder i selskapet har ikke besvart avisens
henvendelser

er stigende børskurser?
iråmarked, bull market el-
ler bear market?

Vet du svaret? Prøv vår
pengequiz og sjekk hva
du kan om penger, lån og
sparln9

Du finner quizen på
p.no/pengenedine

Vil du ha e-post fia oss?
I Er du interessert i boligmârkedet, renter, bankvilkår
og skatt? På Aftenpostens Pengene Dine-sider på net-
tet kan du lese om dette hver dag. Vi skriver artikler
om bol¡9, rente, bank, skatt, mobilmarkedet, dine ret-
t¡gheter og selvangivelsen. Vi lager pr¡stester og ser-
v¡cetester av kjente merkevarer og firmaer. Du finner
også ulike quizer og tester.

Våre kalkulatorer og guider gir deg mer informa-
sjon om blant annet valutakursene, rentevilkår og
hv¡lke energikilder som er bil ligst for ditt bruk.

Nyhetsbrev
Meld de9 på vårt ukentlige nyhetsbrev
på ap.no/pengenedine

¡t

Kred¡ttilsyns-
d¡rektør Bjørn
Skogstad Aamo
advarer.

med strØm
I Spar 7500 på strøm kontra olje I Varmepumpe også lønnsomt

Du kan halvere energikostna-
dene dine om duvarmeropp
boligen med strøm i stedet for
oljefyr i vinter.

JOHAN BROCKTIELD

Eksper¡mentere. Energikalkulatoren
er utvikìet av Norsk Teknologi i samar-
beid med Aftenposten. Det var NorskTek-
nologis ErikPiìgaard som f,kkideentil en
kalkulator der brukeren selv kan veie to-
talkostnaden ved ulike energiformer opp
mot hverandre.

- vi har lagt inn standardverdier i kal-
kulatoren som gienspeiler både dagens
energipriser og investeringskostnadene
for ulike varmeanlegg, sier Pilga-

keren leke seg med scenarier der både
strømpris ogoljepris endrerseg, ogse hva
somlønner seg for den enkelte.

Lav etterspøfsel. Det er altså særlig
lav strømpris som &iør elvarmeanlegg til
det mest lønnsomme nL

- Historisk sett er strømpdsen lavere
nå enn den pleier å være, bekrefter Lars

Det er også mulig å binde strømprisen
fortre år til e 41,4 øre pr. kwh.

- Denne prisen kan vise seg å væ'
re behaqelic å bin-re behagelig å bin-
de, sier Høy-
land, som
presiserer at
det som kjent
er veldigvan-
skelig å spå
om f¡emti-
den. johan6l

aftenposten no

tùlËrcr Spôrl t¡òrtr Kllu FÊÈe ForD.úrÊt Ot¡oÞlb E2a Vs a-Â | Finn beste strømleverandør!
Under (kalkulatorerr på ap.no/pengenedine fìnner du en strømkalkulator, der du €n-
kelt kan sammenligne den strømavtalen du har i dag med ¿vtaler som tilbys av andre ak-
tører - og se hvor mye du kan spare på å bytte strømselskap.

På konkurransetilsynet.no vil du kunne klikke deg frem til de ulike leverandøtene, og
skifte leverandør på en enkel måte. Husk at du må oppgl såkalt Målerpunkt-lD for å skifte
lever¿ndøt
Nummeret finner du Då måleren i sikrinqsskaoet ditt.

filqÉn faka

Prisenpåstrømeruvanìiglavdennehøs- Galtung, kommunikæjonsdirektør for
ten. Nå i midten av oktober handles k¡aftbørsenNordPool.
strøm for ca- 26-27 ørcpr.kwir på kraft- - fusaken er veldig gode magasinta.ll i
børsen NordPool. Med en pågående pri- kombinasjon med at etterspørselen etter
skrig mellom strømleverandørene kan du strøm fra industri og næringsliv er lavere
som forbruker ende med spotpris på godt enn den pleier, forklater han.
under 30 øre for én kwh. Til sammen- Den gode nyùeten for norske for-

niåffi"i

En foiholalwis høy oljepris og alyre lsartal av 2olo prises til runalt 3o øre
petlets Éiør alerfre(l strøm til den ile- pr' kWh' viser taìl ftalYor¡lPool.
sidert bitlitlste energikilalen for ale
fleste noNkehusstanaler. SPot er godt. Det er nå mulig å binde

':f som lønnef seg

.'gi- fol den enkelte)
over Erik P¡lgaard, Norsk Teknolog¡

fIâ¡ alu allerede en -Vierrimeligsikrepå
nealbetaltvarmepumpevilimiillertial at strømprisen ikke blir særlig høyere i
alenne løsningen bli aller biliglst' vinter, og derfor er vi veldig forsiktige
neil priser ned mot 4t3OO ktoner i med å anbefale foìk å binde strømprisen
året (se fakta). for ett år, sier Høyland
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Feltene kan endres etter behov, For å få et nyttig resultat av kalkulatoren eÌ det
svært v¡ktig å fylle ¡nn r¡ktig invester¡ngskostnad. Har du elva¡me eller andre var-
mekilder sõm er nedbetalt, skal verdien settes til 0.

ard.
- Så kan bru-

llilll Hva er billigst? Noen eksempler
I vårt første regneekempel satte vi invester¡ngskostnaden for elvarme og oljefyr til
null for sammenligningens sþld.
Om du allerede har en luft t¡l luft-varmepumpe nedbetalt vil dette lønne seg fremfor
elvarme, med en årskostnad på 7400 kroner.

For en som bygger bolig og velger varmeanlegg vil elvarme koste I 0 000 kroner og

oljevarme 1 8 500 kroner pr. år - med dagens priser.

Dersom alle investeringskostnadene settes til null er geo/vann til vann-varmepumpe
desidert billigst: Eier du allerede en slik løsning slipper du unna med 4300 kroner i årli-
ge oppvarmingskostnader.

Vi har gjennomgående bruk standardverdier for strømforbruk og energipriser.

Test selv!
Energikalkulatoren finner du under
<kalkulatorer, oå
ap.no/pengenedine

Spar penger
på riktig strøm!
En million nordmenn betaler for mye
for strøm, skrev Aflenposten forrige
mandag, Les saken på

ap.no/pengenedine

I Regn ut selv med Aftenpostens energ¡kalkulator

Åb( {,1¿ftnl Kuf 'óa*r'it. Ar¡o¡ É' À roÌlcl

Ener ikalkulator
Oppvarmit
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Strømhjelp for den late
Nettjenester hjelper deg å finne den
billigste el-leverandøren.

Gratistjensten Minsføm.no sender
deg som strømkunde ut på anbud, og ga-
ranterer at <vi flytter deg til billigste
strømleverandør)> blant anbudsgiverne.

Men lønner det seg åbruke slike tjenes-
ter?

Hemmelig deltagerliste. Aftenpos-
tens strømbarometer viser at det på langt
nær er sikkert at du sparer 600 kroner pr
år på å bytte til den billigste strømleve-
randøren - det kommer helt an på hva
slags strømavt¿lcdu hari dag. Minstrøm-
.no tar betalt fm strømleverandørene for
hver nye kunde de sluser over til leveran-
døren. långt fra alle landets strømleve-
randører ønsker derfor å delta i anbuds-
konkunansen. Demed kan du som
strømkundeende opp med en leverandør
som ikke er ìandets billigste.

- Hvilke sbørùeverandører er meal
blant Minsbøms anbualsleyeranalø-
rer?

- Tjenesten er åpen for alle landsdek-
kende tilbydere. Så det er opp til hver en-
kelt leverandør om den ønsker å konkur-
rere om brukerne på pris, sier Thomæ
Granhaug, daglig leder i Minstrøm.no.

bud omvariabel strømpris. Men vi ønsker
å utvide tjenesten tiì også å omfatte andre
kraftprodukteç deriblant spotpris, sier
Granhaug.

- Kân lvlinsføm tarantere at man
fllr en Þeilre aleal gjennom ll{in-
strøms anÞualsopplegg enn ¡lersom
man selv bare går til en varùig strøm-
kalkulator ogbytter levera¡rilør?

- Nei, og det hevder vi heller ikke, sier
Granhaug.

Forbrukerombudet advarer mot å gi fra
seg kontrollen til slike neüstede¡

- Slike tjenester var ganske populære
for 5-6 år siden. Detvi sa den gang, var at
vi anbefalte alle forbrukere å gjøre job-
ben med å finne det beste tilbudet selv
ved å bruke prisoversikten fra Konkur-
ransetilsynet. Ägi fra segkontrollen i valg
av strømlevemndør. er ikke noe vi anbe-
fale! wert imot, sier ¡lode Elton Haug,
seksjonssjef i Forbrukerombudet.

- Ombudet har helt rett i at forbruker-
ne er best tjent med selv å gjøre jobben
med ä finne det beste tilbudet. Men at
størstedelen av befolkningen fortsatt er
kunder hos de største og dyreste leveran-
dørene, beviser at svært få nordmenn
bruker prisoversikten aktivt. Tjenester
som Minstrøm er derfor viktig for å be-
visstgiøre forbrukerne om at det finnes
langt billigere alternativen
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Hv¡s du ¡kke har tilgang på gratis ved, er det nå billigere å tyre med strøm.
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